Математический час по теме «Квадратные уравнения».

                                                                                  I этап.

                                                                  Логические упражнения.  

1. Узнать слово по трем определениям:

    1) число, которое после подстановки его в уравнение обращает уравнение в тождество;

    2) непроизводная основа слов;

    3) один из основных органов растений.

                                                                                                                                                          (корень)
   2.Выдвинуть гипотезу.

 - Как вы думаете, количество корней квадратного уравнения определяется:

  одним коэффициентом;

  двумя коэффициентами;

  тремя коэффициентами;

  некоторым выражением, составленным из коэффициентов?

     Ответ сопровождается записью.

 Дискриминант – величина, определяющая характер его корней (по латыни «разделяющий», «различающий»).

3. Кто больше составит слов из букв, образующих слово: дискриминант.

На выполнение задания отводится 8-10 мин. Первая команда зачитывает свои слова, если у другой команды встречается аналогичные слова, то их вычеркивают. Затем оглашает свои слова вторая команда. Количество очков, набранных командой, равно числу оставшихся слов.

4. Решите анаграмму:

 ВЕТЬРИСЛС.             

                                                                                                                                                     (Сильвестр) 

Термин «дискриминант» ввел английский математик Д, Д, Сильвестр (1814 – 1897). Он называл себя «математическим Адамом» за множество придуманных им терминов.

5. Попробуйте установить аналогию между понятиями «светофор» и «дискриминант».

Используйте «устройство» светофора, аналогичные дискриминанту.

Выполнить схему соответствия.          

                                                                                 II этап.

                                                                      «Лишнее» уравнение.

1. Уравнения определены по какому-то признаку. Как вы думаете, какое из уравнений является лишним?

               I группа                                          II группа                               III группа

           х
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 – 6х + 10 = 0                                 х
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 – 16 = 0                               3х + (20 – х) = 35,2
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[image: image6.wmf]2

 + 2х – 2 = 0                                    4х
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 + х + 1 = 0
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 – 5х + 3 = 1

2.Установите, сколько корней имеет уравнение, если:

       С = 0                     в
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 <  4ас                  в
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  > 4ас.

3. Влияет ли знак второго коэффициента на количество корней квадратного уравнения?

III этап.

Не ошибись.

      1. Каждая команда  получает конверт, в котором семь уравнений, задания к ним и бланк. Через 5 – 10 мин нужно сдать заполненный бланк. Количество верных ответов равно количеству набранных баллов.

1. 2х
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 – 7х = 0

2. -2х
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 – х = 12

3.  х(х + 3) = 0

4.  х
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 = 4

5.  5 + х
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 = х

6.  5х
[image: image18.wmf]2

 – 16х + 3 = 0

7.  2х
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 – 4 = 0.    

А.  Среди данных уравнений укажите номера тех, которые являются полными, приведенными, неполными.

Б.  В уравнение 5 запишите значения коэффициентов а, в, с.

В.  Найти сумму и произведение корней уравнения 2.

Г.   Решите уравнение 6.

    Работы сдаются жюри, которое подводит итоги конкурса 1 – 3.

2. Подведение итогов.

Записать формулы:

а)  дискриминанта и формулу корней квадратного уравнения;

б)  дискриминанта и формулу корней квадратного уравнения, в котором второй коэффициент является четным числом.

                                                                              Ivэ тап.

                                                    Приведенное квадратное уравнение.

1. «Гонка за лидером».

- Приведенное квадратное уравнение … .

- Теорема Виета справедлива для … .

- Сумма корней приведенного квадратного уравнения равна … ;

 произведение равно … .

- Подставить слова в строчки, чтобы верна была теорема Виета.

По праву достойна в стихах быть воспета

О свойствах корней теорема Виета.

Что лучше, скажи постоянства такого:

Умножишь ты корни – и дробь уж готова?

       В числителе …, в знаменателе …, 

А сумма корней тоже дроби равна

Хоть с минусом дробь, что за беда!

В числителе …, в знаменателе ... .

                                        (а, в, с)

2.  Конкурс капитанов.

     1. Составить квадратное уравнение по его корням 2 и 7;

     2. Найти у, если х
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 – 12х + у = 0.

3.   Задание командам.
[image: image21.wmf]
   1.Составить радиограмму команде соперников, используя слова: квадратное уравнение, приведенное квадратное уравнение, дискриминант, Виет, корни.

    2. Другой вид приведенного квадратного уравнения. Заполнить пропуски.

              х
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 – (... + …)х + … ( … = 0.

Vэтап.

Игра «Кто быстрее сядет в ракету».

Каждая команда выполняет задания и записывает на соответствующих ступеньках ракеты. Затем суммируются ответы. Если получился верный ответ, то выдается карточка с надписью «взлет», в противном случае  команда считается проигравшей.

   1. Решить уравнение:
х
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 = 12 – 11х

х 
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– 16х + 64 = 0.

   2. Уравнение имеет вид  х
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 + вх + 24 = 0, где один корень х = 8. Найти  «в» и второй корень.

   3. При каком значении  «к» уравнение  х
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 + кх + 9 = 0  имеет один корень?

Жюри подводит итоги.

VI этап.

«Это интересно». Сообщение.

  1.    Если в квадратном уравнении ах
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 + вх + с = 0 сумма коэффициентов, а + в + с = 0, то

                                       х
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 = 1,      х
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 = 
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с

. 
2. Важным шагом в развитии алгебраической символики оказалось введение Ф. Виетом    математических знаков для произвольных постоянных величин. Он обозначал их прописными согласными буквами латинского алфавита, а неизвестные величины – гласными буквами. Виет создал и алгебраические формулы.

 В начале XVII в. вошли в употребление знак равенства и скобки: квадратные предложил  итальянский математик Р. Бомбелли, круглые – итальянский математик Н. Тарталья, фигурные – Ф. Виет. 

Ф. Виет  вычислил в 1579 году   
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  с 9 знаками.

[image: image1.wmf]2


Объявляется командное и личностное первенство, награждаются победители.
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